
LA  FEUIILE  
 

DE  CHOU 
 

 DU  BRIDGEUR 
 

 RECONFINÉ 

Le muguet porte bonheur  
ne suffira pas  
cette année ! 

La réouverture des clubs paraît proche, 
on l’espère tous mais soyons prêts 

 à se retrouver sans danger :  
soyons tous vaccinés ! 

Et protéger les autres ! 

Et bientôt dans les clubs de bridge 



Le Cercle de Bridge de Caluire remercie 
Emmanuelle et Nicolas Déchelette   

pour les exercices suivants 

   A D 10 6 3 
   R 10 

   9 8 2 

   A 5 4 

S O N E 

  1 - 

1 - 2 - 

?    

  PERFECTIONNEMENT 

   R D 10  8 7 3 

   3 
   9 3 2 
   R 10 7 

   A 
   R 10 4 2 
   A  D 8 6 2 
   R D 8 

S O N E 

2 - 2 SA - 

?    

   R D 10 5 

   A R 9 7 4 

   4 
   D 9 3 

   V 10 5 

   A D 9 8 
   10 3  
   V 10 7 3 

S O N E 

  1 - 

2 - 3 - 

?    

1 

2 

3 

4 

5 
   A 10 8 6 

   A R V 10 2 
   6 4 
   V 3 

S O N E 

1 - 1 - 

2 - 2 SA - 

?    

S O N E 

- - 1 - 

2 - 2 - 

?    
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S O N E 

  1 - 

1 - 3 - 

?    



   A D 10 6 3 
   R 10 

   9 8 2 

   A 5 4 

S O N E 

  1 - 

1 - 2 - 

?    

  PERFECTIONNEMENT solution 

 

   R D 10  8 7 3 

   3 
   9 3 2 
   R 10 7 

   A 
   R 10 4 2 
   A  D 8 6 2  
   R D 8 

Attention, dans cette séquence l’enchère 
de  3 n’est pas forcing, elle montre11/12 
HLD avec souvent un honneur second à 
Cœur.  
Une conclusion à 4 s'impose ! 

S O N E 

2 - 2 SA - 

?    

La  réponse de 2SA du partenaire est un re-
lais forcing avec le fit dans votre majeure, 
qui vous demande de préciser votre ouver-
ture. Vous avez une bonne ouverture, il faut 
donc donner un signal positif et nommer na-
turellement votre gros honneur à Trèfle. 

   R D 10 5 

   A R 9 7 4 

   4 
   D 9 3 

S O N E 

  1 - 

1 - 3 - 

?    

Il est temps d’enclencher le processus du  
chelem et de nommer votre premier contrôle. 
Vous espérez que l’ouvreur annoncera le 
contrôle Trèfle. 

   V 10 5 

   A D 9 8 
   10 3  
   V 10 7 3 

S O N E 

  1 - 

2 - 3 - 

?    

L’enchère de 3 est une enchère d’essai naturel-
le, vous êtes d’accord pour accepter la proposi-
tion  de manche de l’ouvreur, dites 4 pour indi-
quer votre fit. Dire 3 serait nettement insuffi-
sant et 4  en revanche, serait moins bien joué à 
priori, je vous rappelle que l’on préfère le fit 4-4 
au fit 5-3. 

1 

2 

4 

3 

5 

   A 10 8 6 

   A R V10 2 
   6 4 
   V 3 

S O N E 

1 - 1 - 

2 - 2 SA - 

?    

4 ne serait pas vraiment faux mais montrerait 
une main maximum sans rien de particulier à 
annoncer exceptés de bons atouts ce qui n’est 
pas le cas. 
L’enchère de 3 est parfaite, elle indique à la 
fois une belle couleur et une bonne main. 

S O N E 

- - 1 - 

2 - 2 - 

?    

Vous avez beaucoup trop de jeu pour dire 3SA, 3 
est une enchère souple qui permet à l'ouvreur de se 
décrire, il pourrait dire 3par exemple, ce qui vous 
ferait plaisir!  3 , est une enchère correcte mais 
peu adroite car elle brûle de l’espace et ne permet 
pas à l’ouvreur de dire 3.  
Le partenaire ayant dénié quatre cartes à Cœur. 
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 Réponse : 4 

 Réponse : 3 

 Réponse : 3 

 Réponse : 4 

 Réponse : 3 

 Réponse : 3 



  COMPETITION   

   A D 9 
   R 3 2 

   4 

   A V 10 9 7 2 

S O N E 

1 - 1 - 

2 - 2 SA - 

?    

 

   D 9 5 

   9 8 4 2 
   5 3  
   A D 9 6 

   V 9 7 6 
   A R D 5 
   R V 8 
   R 4 

S O N E 

  1 - 

1 - 2 - 

3 - 3 - 

?    

   R D 10 9 8 

   10 3 

   A D V 7 
   V 2 

   A 10 9 

   2 
    R  V 3 
   A D V 9 5 4 

S O N E 

  1 - 

2 - 2 SA - 

?    

1 

2 

3 

4 

5 

   R 9 3 

   D V 8 7 
   5 3 
   5 4 3 2 

S O N E 

  1 - 

1 - 2 - 

?    

S O N E 

-  1 - 

1 - 1 - 

2 - 2 SA - 

3 - 3 SA - 

?   - 
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S O N E 

  1 - 

1 - 2 - 

?    

S O N E 

1 - 1 - 

2 - 2 SA - 

?    



  COMPETITION  solution 

   A D 9 
   R 3 2 

   4 

   A V 10 9 7 2 

S O N E 

1 - 1 - 

2 - 2 SA - 

?    

3 annonce une force et donc un problème à Carreau dans une main qui veut jouer la 
manche. Sans singleton à Carreau, vous auriez dit directement 3SA.  
3, indiquant 3 cartes à Cœur, ne serait pas très adroit. Votre partenaire ne saura 
pas quel est le problème. 
3, cette enchère annonce une force à Carreau et sans doute un problème à Pique. 
En dessous du contrat de 3SA, sans fit, on annonce des forces pas des faiblesses ! 

1 

2 

   D 9 5 

   9 8 4 2 
   5 3  
   A D 9 6 

S O N E 

  1 - 

1 - 2 - 

3 - 3 - 

?    

 

La séquence étant forcing de manche, dire 4 montrerait plus de jeu que vous n’en 
avez et pourrait conduire votre partenaire sur une pente bien dangereuse ! 
5 est la bonne pointure, il est temps de dire que vous n'avez pas tout ! 
3, annoncerait un contrôle que vous n’avez ni de près ni de loin...  

3 

   R D 10 9 8 

   10 3 

   A D V 7 
   V 2 

S O N E 

  1 - 

1 - 2 - 

?    

Vous ne savez pas quel contrat il faut jouer : 3 SA, 4 ou la manche voire le chelem à 
Carreau. Pour en savoir plus, utilisez la 3ème couleur à 2, vous allez ainsi obtenir de 
précieux renseignements sur la main de votre partenaire. Le soutien à 3, serait en-
courageant mais non forcing, si l’ouvreur passe : ce serait fâcheux ! 
Enchérir 4 a plusieurs inconvénients : vous dépassez le contrat de 3SA et fixez claire-
ment des ambitions de chelem à Carreau, or vous n’avez pas tous les arguments néces-
saires ! 

 Réponse : 3 

 Réponse : 5 

 Réponse : 2 



4 

   A 10 9 

   2 
    R  V 3 
   A D V 9 5 4 

S O N E 

  1 - 

2 - 2 SA - 

?    

Dans cette séquence, vous êtes serein, la répétition de votre couleur est naturelle et 
forcing : 3 est donc une enchère épatante qui laisse toutes les portes ouvertes. 
Selon la suite des enchères vous aviserez !  
Le soutien à 3serait forcing bien entendu mais montrerait plus de cartes à Carreau. 
Quant à l'enchère de 4, encore une fois, dépasser 3SA n’est pas forcément adroit dans 
un premier temps !  

 Réponse : 3 

5 

   R 9 3 

   D V 8 7 
   5 3 
   5 4 3 2 

S O N E 

  1 - 

1 - 2 - 

?    

 Réponse : 3 

Oui, vous avez une main qui n’est pas formidable et vous devez jouer la manche ! 
Vous n’avez pas de fit, il n’est donc pas possible de soutenir les Piques de l’ouvreur avec 
seulement 3 cartes. 
Dire 2SA, dans cette séquence est un acte volontaire et promet l’arrêt dans la dernière 
couleur. 
Reste l’utilisation de la dernière couleur, qui dans ce contexte ne promet pas un surcroît 
de force mais indique simplement qu’on n’a rien de spécial à dire et qu’on recherche 
l’arrêt. 

6 

   V 9 7 6 
   A R D 5 
   R V 8 
   R 4 

S O N E 

-  1 - 

1 - 1 - 

2 - 2 SA - 

3 - 3 SA - 

?   - 

Que vous dit la séquence d’enchères : vous avez fait une proposition de chelem et l’ou-
vreur qui a décrit une main précise en force et en distribution, donne un coup de frein à 
3SA, indiquant un problème de qualité d’atout. Cette nouvelle doit freiner vos ardeurs et 
finalement le contrat de 3SA est sûrement le meilleur.  
Dire 4 déclencherait un processus que vous ne pourrez plus arrêter ! 
4 n’est pas forcément le meilleur contrat quand vous avez un jeu régulier en face d’un 
jeu régulier ! 

 Réponse : passe 


